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Region

Ländliche Region (bis 5.000 EinwohnerInnen) 44

Klein-, Mittelstadt 25

Landeshauptstadt 31
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Repräsentative, telefonische Bevölkerungsbefragung von Personen ab 35 Jahren in Österreich

Struktur der Stichprobe 
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Basis: Österreichische Bevölkerung / n=1000 / Angaben in %

Die Befragungen wurden telefonisch im Zeitraum von 24.8. bis 9.9.2021 durchgeführt.i
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Öst. Bevölkerung Zum Vergleich: Diff.
2020 '20/'21

Die eigene Gesundheit n=1000 n=726
beschäftigt die ÖsterreicherInnen

Sehr 32 19 +13

Etwas 37 42 -5

Eher weniger 21 25 -4

Gar nicht 10 14 -4

100 100

69% der ÖsterreicherInnen ab 35 Jahren machen sich derzeit über ihre Gesundheit 
Gedanken oder Sorgen, ein Drittel sorgt sich sogar sehr um die eigene Gesundheit.
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage: Wie sehr machen Sie sich derzeit über Ihre eigene Gesundheit Gedanken oder Sorgen? Würden Sie sagen, Ihre eigene Gesundheit beschäftigt Sie derzeit sehr, etwas, eher weniger oder gar nicht?



An Krebs zu erkranken fühlen sich
Sehr gefährdet 5

Etwas gefährdet 26

Eher weniger gefährdet 47

Gar nicht gefährdet 21

Keine Angabe 2

101

31% der ÖsterreicherInnen ab 35 Jahren fühlen sich zumindest teilweise gefährdet, 
einmal an Krebs zu erkranken.
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Basis: Österreichische Bevölkerung / n=1000 / Angaben in %

Frage: Ganz im Allgemeinen und unabhängig von Corona: Wie sehr fühlen Sie sich momentan gefährdet, einmal an Krebs zu erkranken?
Frage: Haben Sie schon einmal mit einem Arzt – z.B. im Zuge einer Gesunden- oder Vorsorgeuntersuchung – über Ihr persönliches Risiko an Krebs zu erkranken, gesprochen?

48%
haben schon einmal 
mit einem Arzt über 

ihr persönliches 
Krebsrisiko 
gesprochen

31

48



Insgesamt n=1000 95

Geschlecht
Männer n=479 92

Frauen n=521 98

Alter
35-44 Jahre n=183 82

45-54 Jahre n=249 97

55-64 Jahre n=254 99

65 Jahre und älter n=313 99

Region
Ost (W, NÖ, Bgld.) n=433 95

Mitte (OÖ, Ktn., Stmk.) n=378 97

West (Sbg., T, Vbg.) n=190 94

Region
Ländliche Region n=439 96

Klein-, Mittelstadt n=250 97

Landeshauptstadt n=311 94

Zusatzversicherung
Ja n=319 97

Nein n=681 95

95% der ÖsterreicherInnen ab 35 Jahren waren schon mindestens einmal 
bei einer Krebsvorsorgeuntersuchung.
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage: Wurden bei Ihnen die schon einmal eine Krebs-Vorsorgeuntersuchungen durchgeführt? 



Insgesamt
n=46

Bei der Vorsorge war man noch nie, weil
Hatte keinen Anlass dazu (fühle mich gesund) 48

Bin noch (zu) jung 26

Wegen Corona / vermeide Arztbesuche 11

Weil ich das nicht gerne mache 11

Aus zeitlichen Gründen 6

Habe noch nie daran gedacht 6

Gehe nicht gern zum Arzt 6

Ich lebe/ernähre mich gesund 5

Ich vertraue auf die Naturheilkunde 2

Hat sich noch nie ergeben 2

Andere Hinweise 2

125

Warum manche ÖsterreicherInnen noch nie bei einer 
Krebs-Vorsorgeuntersuchung waren (spontan)
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Basis: Befragte, die noch nie eine Vorsorgeuntersuchung durchgeführt haben / Angaben in %

Frage: Warum haben Sie noch nie eine Krebs-Vorsorgeuntersuchung gemacht?



Die jeweilige Vorsorgeuntersuchung wurde

Schon mindestens Noch nie Kenne diese
einmal gemacht gemacht Vorsorgeunter-

Basis: Frauen / n=521 suchung nicht

Gebärmutterhalskrebs-Vorsorge 87 11 2

Mammografie 86 12 2

Basis: Männer / n=479

Prostatakrebs-Früherkennungsuntersuchung 67 29 4

Basis: Österreichische Bevölkerung insgesamt / n=1000

Harnuntersuchung 78 20 2

Lungenröntgen 71 28 1

Lungenfunktionstest 67 31 2

Hautärztliche Vorsorgeuntersuchung 64 32 4

Koloskopie 51 44 5

Gastroskopie 44 51 5

Welche Krebsvorsorgeuntersuchungen von ÖsterreicherInnen 
ab 35 Jahren schon mindestens einmal gemacht wurden
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Angaben in %

Frage: Wurden bei Ihnen die folgenden Krebs-Vorsorgeuntersuchungen schon einmal durchgeführt? Und falls ja, wann hatten Sie zuletzt die jeweilige Krebs-Vorsorgeuntersuchung? Gemeint sind hier 
Vorsorgeuntersuchungen durch einen Arzt, nicht aber die Selbstuntersuchung (zB. bei Brust, Hoden, Penis)



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 35-44 45-54 55-64 65 Jahre
Basis: Frauen Jahre Jahre Jahre und älter

Die jeweilige Vorsorgeuntersuchung n=521 n=82 n=138 n=118 n=182

wurde schon mindestens einmal gemacht
Gebärmutterhalskrebs-Vorsorge 87 87 92 92 76

Mammografie 86 59 90 93 93

Basis: Männer n=479 n=100 n=111 n=136 n=131

Prostatakrebs-Früherkennungsuntersuchung 67 23 66 81 85

Basis: Österreichische Bevölkerung n=1000 n=479 n=521 n=183 n=249 n=254 n=313

Harnuntersuchung 78 77 79 49 80 87 87

Lungenröntgen 71 69 71 39 66 80 82

Lungenfunktionstest 67 71 65 40 66 74 77

Hautärztliche Vorsorgeuntersuchung 64 65 66 53 68 70 68

Koloskopie 51 55 49 22 37 62 73

Gastroskopie 44 46 43 23 36 53 56

Welche Krebsvorsorgeuntersuchungen von ÖsterreicherInnen 
ab 35 Jahren schon mindestens einmal gemacht wurden 
nach Geschlecht und Alter
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Angaben in %

Frage: Wurden bei Ihnen die folgenden Krebs-Vorsorgeuntersuchungen schon einmal durchgeführt? Und falls ja, wann hatten Sie zuletzt die jeweilige Krebs-Vorsorgeuntersuchung? Gemeint sind hier 
Vorsorgeuntersuchungen durch einen Arzt, nicht aber die Selbstuntersuchung (zB. bei Brust, Hoden, Penis)



Vorsorge für Frauen Vorsorge für Männer Österreichische Bevölkerung
n=521 n=479 n=1000

Zur jeweiligen
Vorsorgeunter- Gebärmutter- Mammo- Prostatakrebs- Harnunter- Lungen- Lungen- Hautärztliche Koloskopie Gastroskopie
suchung gehen halskrebs- grafie Früherkennungs- suchung röntgen funktionstest Vorsorge-

ÖsterreicherInnen Vorsorge untersuchung untersuchung

Wie häufig Herr und Frau ÖsterreicherIn üblicherweise zu Krebsvorsorgeuntersuchungen gehen
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Angaben in %

Frage: Unabhängig von Corona: Wie häufig machen Sie die folgenden Krebs-Vorsorgeuntersuchungen beim Arzt üblicherweise?
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Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 35-44 45-54 55-64 65 Jahre
Selbstuntersuchung im Sinne Jahre Jahre Jahre und älter

der Krebsvorsorge machen n=1000 n=479 n=521 n=183 n=249 n=254 n=313

In regelmäßigen Abständen 47 30 63 45 55 51 40

In unregelmäßigen Abständen 20 19 22 17 21 20 23

Nie 32 51 14 38 24 29 36

99 100 99 100 100 100 99

Beinahe jede/r zweite ÖsterreicherIn ab 35 Jahren trägt mittels regelmäßiger 
Selbstuntersuchung zur Krebsvorsorge bei
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage: Mittels Selbstuntersuchung kann man auch selber zur Krebsvorsorge beitragen. Haben Sie schon einmal im Sinne der Krebsvorsorge eine Selbstuntersuchung gemacht? Zum Beispiel durch Abtasten der 
Brust/der äußeren Genitalien oder durch Beobachtung von Veränderungen bei Muttermalen.
Frage: Machen Sie diese Selbstuntersuchungen in regelmäßigen Abständen?



Vorsorge für Frauen Vorsorge für Männer Österreichische Bevölkerung
n=521 n=479 n=1000

Die jeweilige Vor- Gebärmutter- Mammo- Prostatakrebs- Harnunter- Lungen- Lungen- Hautärztliche Koloskopie Gastroskopie
sorgeuntersuchung halskrebs- grafie Früherkennungs- suchung röntgen funktionstest Vorsorge-

wurde zuletzt Vorsorge untersuchung untersuchung
durchgeführt

Wann die jeweilige Krebsvorsorgeuntersuchung zuletzt durchgeführt wurde
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Angaben in %

*) Inkludiert sind jene Österreicher, die die jeweilige Vorsorgeuntersuchung nicht kennen

Frage: Wurden bei Ihnen die folgenden Krebs-Vorsorgeuntersuchungen schon einmal durchgeführt? Und falls ja, wann hatten Sie zuletzt die jeweilige Krebs-Vorsorgeuntersuchung? Gemeint sind hier 
Vorsorgeuntersuchungen durch einen Arzt, nicht aber die Selbstuntersuchung (zB. bei Brust, Hoden, Penis)
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Basis: Frauen (n=521)

Gebärmutterhalskrebs-Vorsorge 6

Mammografie 2

Basis: Männer (n=479)

Prostatakrebs-Früherkennungsuntersuchung 3

Basis: Österreichische Bevölkerung (n=1.000)

Harnuntersuchung 4

Lungenröntgen 2

Lungenfunktionstest 3

Hautärztliche Vorsorgeuntersuchung 2

Koloskopie 1

Gastroskopie 1

Welchen Einfluss Corona auf die Krebsvorsorge der ÖsterreicherInnen hat
(Errechnete Verzögerungen auf Basis der Differenz des von ÖsterreicherInnen ursprünglich 
geplanten Vorsorgeintervalls und der tatsächlich durchgeführten letzten Vorsorge)
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Angaben in %

Frage: Wurden bei Ihnen die folgenden Krebs-Vorsorgeuntersuchungen schon einmal durchgeführt? Und falls ja, wann hatten Sie zuletzt die jeweilige Krebs-Vorsorgeuntersuchung? Gemeint sind hier 
Vorsorgeuntersuchungen durch einen Arzt, nicht aber die Selbstuntersuchung (zB. bei Brust, Hoden, Penis)
Frage: Unabhängig von Corona: Wie häufig machen Sie die folgenden Krebs-Vorsorgeuntersuchungen beim Arzt üblicherweise?

11% der ÖsterreicherInnen ab 35 Jahren (überschneidungsfrei) haben 
zumindest eine der angebotenen Krebsvorsorgeuntersuchungen seit 
Ausbruch der Corona-Pandemie nicht in Anspruch genommen. 
(Stand September 2021)

Auf die österreichische Bevölkerung hochgerechnet bedeutet das: 

Bis zu 600.000 Personen ab 35 Jahre haben ein oder mehrere 
Krebsvorsorgeangebote seit Ausbruch der Corona-Pandemie nicht wie üblich 
in Anspruch genommen. (Stand September 2021)

Etwa 120.000 Frauen, die nicht wie üblich bei der spezifischen 
Frauen-Krebsvorsorge waren (davon mindestens 25.000 Mammographien)
Etwa 200.000 ÖsterreicherInnen, die seit Corona nicht bei der 
Harnuntersuchung waren 
Etwa 110.000 ÖsterreicherInnen, die nicht wie üblich bei der Hautkrebs-
Vorsorge waren
Etwa 160.000 ÖsterreicherInnen, die spezifische Lungenuntersuchungen seit 
Corona nicht wie üblich wahrgenommen haben

►

Darunter fallen: 

►

►

►

►

Prozentsatz der ÖsterreicherInnen ab 35 Jahren, 
die seit Ausbruch der Corona-Pandemie 

nicht wie geplant bei der Krebsvorsorge waren 



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 35-44 45-54 55-64 65 Jahre
Jahre Jahre Jahre und älter

n=1000 n=479 n=521 n=183 n=249 n=254 n=313

Top2Boxes (Stufe 1+2) 43 45 41 40 49 40 43

Stimme voll und ganz zu (1) 15 15 15 13 17 16 14

Stimme eher zu (2) 28 30 26 27 32 24 29

Stimme eher nicht zu (3) 30 28 32 33 32 32 25

Stimme gar nicht zu (4) 26 26 26 24 19 28 31

Keine Angabe 1 1 1 3 0 0 2

100 100 100 100 100 100 101

Regelmäßige Informationen über Krebs-Vorsorgeangebote würden 43% der 
ÖsterreicherInnen ab 35 Jahren dazu motivieren, (häufiger) zur Vorsorge zu gehen
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage: Wie stark stimmen Sie der folgenden Aussage zu: „Regelmäßige Informationen über Krebs-Vorsorgeangebote würden mich dazu motivieren, (häufiger) zur Vorsorge zu gehen.“

Zustimmung zur Aussage:

„Regelmäßige Informationen über Krebs-Vorsorgeangebote würden mich dazu motivieren, (häufiger) zur Vorsorge zu gehen.“
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